

湖北省部分市州 2023 年 7 月高二年级联合调研考试 · 思想政治

参考答案、提示及评分细则

1. A 2. A 3. C 4. C 5. D 6. B 7. D 8. A 9. D 10. B 11. D
12. C 13. B 14. C 15. D 16. C

17. (1) ①矛盾即对立统一，廉洁文化建设中的继承与发展是对立统一的关系。(3分)
②矛盾双方具有斗争性。廉洁文化的继承与发展相互区别，各有侧重，要从优秀传统文化中、从党的历史经验中汲取精髓和力量，也要注重与时代发展要求相结合。(3分)
③矛盾双方具有同一性。廉洁文化继承和发展相互依赖、相互贯通，廉洁文化建设要在继承本来中开辟未来，也要在融入时代精神中更好弘扬传承廉洁文化。(3分)
④矛盾双方的对立统一推动事物的发展。不断推进廉洁文化建设的继承和发展，持续优化社会风尚，助力实现中华民族的伟大复兴。(3分)
- (2) 要从廉洁家风的作用和如何践行廉洁家风两方面谈。(4分) 只谈其中一方面可得2分。
(如：廉洁家风的作用：传承美德，促进个人发展；引领风尚，促进社会发展；怎样践行廉洁家风：内化于心。主动接受廉洁文化、廉洁家风的熏陶，提高思想道德修养；外化于行。守住廉洁做人的底线，共同构建廉洁好家风。)
18. ①国强必霸是西方历史逻辑的写照，维护的是国际旧秩序，本质上是霸权主义和强权政治的体现。(2分)
②我国的国家性质和国家利益决定我国坚持独立自主的和平外交政策，中国式现代化不仅为我国的发展营造良好的国际环境，也有利于促进世界的和平与发展，是对人类文明的重要贡献。(4分)
③随着经济全球化、世界多极化深入发展，维护世界和平和发展的力量逐渐增强。(2分)
④国家力量影响国际关系，中国式现代化会深刻影响世界经济政治秩序和世界格局。(2分) 中国式现代化拒绝走“国强必霸”的老路，秉持互利共赢的理念，推动构建人类命运共同体。(2分)
19. ①曾某的死亡抚恤金属于其个人财产，曾某也未立相关遗嘱，其死亡抚恤金应当按照法定继承原则。(3分)
②本案应由曾某的配偶、子女参与分配，子女包括有扶养关系的继子女。成年继子女对继父母履行了赡养义务的，应认定为有扶养关系的继子女。本案中李某军对曾某履行了事实上的赡养义务，李某军应与曾某泉、孙某一样享有继承权，这一判决有利于弘扬传统美德。(4分)
③法定继承一般应当均等。法院判决李某军与曾某泉各享有25%的份额，体现了均等原则。(2分)
④孙某年老患病且缺乏劳动能力，分配遗产时应当予以照顾。法院判决孙某享有曾某一次性死亡抚恤金50%的份额，体现了对生活困难、缺乏劳动能力的继承人的照顾。(3分)
20. (1) 观点Ⅰ属于充分条件假言判断。观点Ⅱ属于联言判断。观点Ⅲ属于必要条件假言判断。(6分)
(2) ①根据三段论的推理规则要求，中项在前提中至少周延一次，观点Ⅳ中的三段论犯了“中项不周延”的错误。(3分)
②调整后正确的三段论：(3分)
伟大理想的追梦人事关国家发展，青年是伟大理想的追梦人，所以，青年事关国家发展。
或者，青年是伟大理想的追梦人，伟大理想的追梦人事关国家发展，所以，青年事关国家发展。